



Подготовительный комитет
для Второй Всемирной ассамблеи
по проблемам старения
Нью-Йорк, 26 февраля – 2 марта 2002 года

СПРАВОЧНЫЙ МАТЕРИАЛ

Проблема старения и развитие: интеграционный подход Пересмотренный Международный план действий по проблемам старения

Во время созыва Второй Всемирной ассамблеи по проблемам старения в Мадриде в 2002 году вопрос старения населения в мире будет в центре внимания международной общественности как одна из основополагающих характеристик и вызовов XXI века. Двадцать лет назад, на состоявшейся в Вене Первой Всемирной ассамблее по проблемам старения этот вопрос для развитых стран был постоянно в центре внимания в ходе всесторонних обсуждений. Он и сегодня представляет огромную важность, однако к 2002 году большинство людей пожилого возраста будут проживать в развивающихся странах, и институциональная структура и возможности правительств многих стран, необходимые как для поддержки развития своих все более стареющих обществ, так и для обеспечения благосостояния пожилых людей, будут сталкиваться с еще более серьезными проблемами.

В условиях растущей озабоченности в связи с наблюдающимися сейчас темпами и масштабами старения в мире и предполагаемым ростом этих темпов в предстоящие десятилетия — особенно в развивающихся странах — Организация Объединенных Наций проведет в Центральных учреждениях ООН с 26 февраля по 2 марта совещание первого Подготовительного комитета для Второй Всемирной ассамблеи по проблемам старения. Его цель заключается в расширении международных мер в области проблем старения, предусмотренных Планом действий 1982 года, и в решении — помимо потребностей пожилых людей во всем мире — проблемы резкого увеличения стареющего населения и влияния этого на развитие и институты, особенно в развивающихся странах.

Всеобщее внимание представителей правительств стран, учреждений Организации Объединенных Наций, правительственных и неправительственных организаций, которые соберутся в Нью-Йорке для участия в работе Подготовительного комитета, будет уделено рассмотрению первого пересмотренного проекта Международного плана действий по проблемам старения, представленного в докладе Генерального секретаря, в рамках подготовки ко Второй Всемирной ассамблее по проблемам старения. Доклад представлен тогда, когда международное сообщество пытается определить приоритеты стареющего мира, которые придется решать в XXI веке, на фоне демографических, социальных и экономических изменений, произошедших со времени принятия Плана действий 1982 года.

Признавая, что План действий 1982 года явился несомненным достижением в широком аспекте, в Докладе говорится, что содержащиеся в Плане рекомендации соответствуют прежде всего потребностям и обстоятельствам развитых стран, где в то время были особенно очевидны признаки демографических изменений. Спустя два десятилетия чрезвычайное увеличение во всем мире числа пожилых людей и увеличивающиеся темпы старения населения в развивающихся странах сделали эту проблему центральной темой для обсуждений, и прежде всего в развивающихся странах.

На этом фоне проект пересмотренного Плана был разработан таким образом, чтобы отразить в нем особое внимание, уделяемое проблеме старения в развивающихся странах, с учетом в то же время различных уровней развития, а также социальных, экономических и культурных различий. Поэтому в пересмотренном проекте не

Вторая Всемирная ассамблея по проблемам старения

делалось разграничения между развитыми, развивающимися странами и странами на переходном этапе, хотя, безусловно, подчеркивались особые проблемы каждого общества. Такое направление подкрепляется и поддерживается в силу нескольких причин. Хотя и несомненно, что определенным странам и регионам присущи особые вопросы и проблемы, внутри самих стран существуют глубокие различия. По сути дела, сегодня изменения и переходные этапы представляют собой наиболее характерные черты стран и регионов, а также всего мирового сообщества. Регионы становятся все более однородными, особенно по мере того как глобальные средства коммуникации максимально соединяют людей и культуры во всем мире. Поэтому становится все более сложно и даже опасно объединять конкретные проблемы как универсально применимые к целым группам стран, будь то развитые, развивающиеся страны или страны на переходном этапе развития.

Как отмечается в Докладе, План действий должен стать источником информации для лиц, разрабатывающих политику, и тех, кто осуществляет деятельность в области проблемы старения. Он призван оказать помощь в выработке практической программы для ее разработчиков, с тем чтобы укрепить их способность адекватно решать проблемы старения в своих странах. Кроме того, он должен обеспечить структуру, в рамках которой можно улучшать и поддерживать качество жизни пожилых людей, особенно в развивающихся странах и странах с переходной экономикой, где крайне необходимо улучшить положение в этой сфере. Хотя сам План и не может создать эффективный организационный процесс в каждой стране, его элементы могут быть включены при разработке рамок охвата и основы про-

цесса, помогая разработчикам увидеть новые структуры, отбросить старые исходные посыпки, свести воедино новые комбинации идей и создать лучший синтез на предстоящие десятилетия.

С учетом всех этих соображений во всем пересмотренном проекте Плана подчеркивается важное значение решения в едином ключе проблем старения и развития в любом обществе. Поэтому, как предполагается, участники совещания Подготовительного комитета признают то, что подтверждается возрастающим объемом информации, а именно — что самым решающим элементом строительства общества для всех возрастов является включение стареющего населения в мире в процесс развития на всех уровнях.

За более подробной информацией

просьба обращаться в:

Ageing Unit, UN Department of Economic and Social Affairs

Tel.: (212) 963-0500

Fax: (212) 963-3062

E-mail: sidorenko@un.org

или

Development and Human Rights Section

UN Department of Public Information

Tel.: (212) 963-3771

Fax: (212) 963-1186

E-mail: vasic@un.org